

# DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

## TEOBALDO POWER

## Notas de Arte

## Discurso de Lloyd George

## Historietas y fábulas

Aunque en ningún momento debemos los buenos patriotas olvidar los nombres de los hijos ilustres del país, al estampar ahora aquí el del inolvidable autor de los *Cantos Canarios* no lo hacemos para conmemorar ningún aniversario señalado de su vida, ni para trazar su biografía ni para juzgar su obra. Es otro más trascendental el objeto que nos lleva a escribir estas líneas.

Los restos de Power, que aunque parezca mentira que aún no reposen en la tierra de su nacimiento y que él tanto quiso, corren un inminente peligro de perderse. Y ese peligro estamos en el deber ineludible de evitarlo.

Murió Teobaldo, en Madrid hace ya muy cerca de 33 años, el 16 de Mayo de 1884.

Al recibirse aquí la triste noticia, el entonces alcalde, por acuerdo del Ayuntamiento reunido en sesión, telegrafió inmediatamente a su colega de Madrid, pidiéndole que el cadáver fuera embalsamado y trasladado a Tenerife.

Contestó el Alcalde de Madrid que no se podía cumplir el encargo porque ya había sido enterrado.

Hubo, pues, necesidad, por el momento, de desistir de aquel empeño, pero siempre con el propósito de traer los restos cuando transcurriera el plazo legal necesario para ello.

Entonces, las Sociedades todas, especialmente la filarmónica *Santa Cecilia*, y la Prensa de todos los matices, mostraron su conformidad con la iniciativa tomada por el Ayuntamiento y ofrecieron su concurso. La *Ilustración de Canarias* dedicó al paisano ilustre un número entero, recogiendo las impresiones generales y reproduciendo las noticias de los periódicos todos de la provincia, publicando, además, su retrato; pero desgraciadamente, como sucede aquí en muchas cosas, se cumplió el plazo legal y han transcurrido 33 años y no sólo no han sido trasladados los restos sino que, como decimos, se hallan en peligro de perderse para siempre.

Alguien, sin embargo, no se ha olvidado ni del artista ni del amigo y en diversas ocasiones ha hecho las gestiones que ha podido para no sumarse al número de los ingratos. Y no hace muchos meses que contestando a un artículo publicado por el Sr. Ruiz y Benítez de Lugo en su periódico *Las Canarias*, de Madrid, y explicando las gestiones hechas en distintas ocasiones, rogaba al señor Ruiz que indagase en qué cementerio de Madrid se hallaba enterrado el cadáver, que es lo que no se había podido averiguar. Cumplió el señor Ruiz el encargo y desde entonces, aquí y en Madrid, se han venido haciendo trabajos activos, aunque sin publicidad, para el objeto deseado.

Las circunstancias difíciles por que atravesamos; la falta de recursos del Ayuntamiento que, como iniciador y como representante del pueblo natal de Power, es el llamado a insistir en su acuerdo; la desaparición de la Sociedad *Santa Cecilia*, y otras razones que no hemos de detenernos a exponer, han hecho que en estos últimos meses no se haya podido activar el proyecto; pero las noticias que nos ha traído el último correo nos obligan a todos por igual a poner manos a la obra sin pérdida de momento.

Así lo demandan la memoria del muerto y el buen nombre del pueblo en que nació.

Decimos al principio que los restos de Power corren peligro de perderse, pero podemos añadir más; se perderán profanados si a tiempo no acudimos con el remedio.

Esos restos se hallaban—hoy no podemos ya, por desgracia, afirmar que se hallan—en el cementerio de la *Patriarcal*, que fué clausurado para nuevos enterramientos hace unos 30 años. Tal clausura podría suponerse que no es motivo bastante para nuestros temores; pero además de las noticias que por cartas nos comunican, en un importante diario de Madrid, que recibimos anteayer, vemos publicado, como primer fondo, el ilustrado con fotografías de los siguientes títulos: *Las vergüenzas de Madrid*.—UN CEMENTERIO ABANDONADO.—ESPECTÁCULO VERGONZOSO EN EL CENTRO DE LA POBLACIÓN.—CA-

DÁVERES INSEPULTOS.—NICHOS QUE SE DERRUMBAN.—¿DE QUIÉN ES EL TERRENO?—ESTE ABANDONO DEBE DE TERMINAR.—EL ALCALDE Y EL GOBERNADOR DEBEN ACTUAR ENÉRGICAMENTE.

El artículo es demasiado largo para copiarlo íntegro, pero reproducimos de él los siguientes párrafos que bastan para nuestro propósito:

«Los que deseen comprobar esta información no tienen que andar mucho; basta con que se detengan antes de llegar a la glorieta de Quevedo, en la calle de Magallanes, se internen por ella y se aventuren a pisar lo señalado con el número 19.

Una verja, que no ofrece mucha resistencia, detiene el paso al visitante. Tras ella alza su vejuntada mole un modesto edificio que todavía conserva, en letras grandes, esta inscripción: «Cementerio Patriarcal.»

«Salvado el leve obstáculo de la verja penetramos en la mansión de los muertos.

Un pequeño letrero, en que por su mandato de dos, como el poeta florentino, a uno de los trágicos circos temerarios de la eternidad.

Es una visión de pesadilla digna de los delirios ultraterrenos de Edgar Poe; panorama aturdecido, grotesco y macabro a un tiempo mismo, que llena de febril inspiración el alma atormentada de Hoffman; lugubre escenario, que el lápiz maravilloso de Gustavo Dore hubier copiado para ilustrar las páginas del inferno danés.

Los grandes nichos de mampostería destinados a nichos se encuentran desplomados. Entre los escombros, mezclados con restos de ferretería, herrajes de exvotos y trozos de mausoleo, los esqueletos se muestran a la intemperie, desahogados y macabros.

En revuelta confusión, el cadáver del adolescente y los despojos del adulto; el reflejo de la anciana y el juguete último puesto en el nicho del niño malogrado; el armazón de la corona que llevó en sus sienes la mujer doncella y la calavera del suicida, se aunan, en una postuma alianza definitiva.

Así, expuestos a las inclemencias del tiempo; y a la profanación de los vivos, botin macabro para la rapia, poco escrupulosa, se hallan, en una ciudad civilizada y moderna, los restos de los que fueron.

Desde que fué clausurado el cementerio Patriarcal no se ha vuelto nadie a ocupar de él. La Administración pública ha incurrido en uno de sus descuidos innumerables. Los que pudieran costear los gastos de exhumación y traslado, llevaron los restos de sus difuntos a otras Sacramentales, y todo lo demás quedó abandonado, hasta el punto que hoy no se sabe si los terrenos que ocupa la neoropolis son del Ayuntamiento, de la Diputación provincial o pertenecen a un propietario particular.

El cuadro, como se ve, no puede ser más, desconsolador. Pues bien, en ese cementerio, se hallan—ó se hallaban—los restos de Power. ¿Y hemos de consentir sus paisanos que al abandono, a la incuria, a la profanación, a la pérdida de los restos del paisano ilustre?

No tenemos autoridad para hacernos oír ni ser atendidos; pero creemos cumplir con nuestro deber llamando la atención del pueblo de Santa Cruz y de las Corporaciones y Sociedades que lo representan, para que al fin nos decidamos a rendir al muerto el homenaje a sus méritos debido.

De la urgencia del caso dará idea el siguiente párrafo de una de las cartas particulares a que hemos aludido:

«Te digo esto a la carrera por que aquí, en el Congreso, donde te escribo, me han dicho que el Ministerio de la Gobernación, en vista del artículo de «El Día», ha tomado cartas en el asunto y de un modo enérgico y en términos categóricos ha oficiado al Gobierno civil y al Alcalde para que desaparezca ese estado vergonzoso.»

¿Será necesario que insistamos?

## Hace 30 años

1887—2 de Febrero

Dábamos cuenta de haber sufrido una nueva denuncia el periódico *El Memorandum* y a adviamos:

«Y se cuentan con este motivo otras cosas que no son para repetidas; pero que de ser ciertas, casi, casi, que nos atreveríamos a felicitar a nuestro querido compañero.»

Nos ocupábamos «demás del abandono en que se hallaban—como siempre—las obras públicas de Tenerife; la carretera de Orat. va a Buenavista—que todavía Buenavista no la ha visto—la de esta Capital a Taganana, la del Rosario, el 3.º y siguientes trozos de la del Sur—que siguen como estaban, etc., etc.

La verdad es que nos quejamos de ocio y somos unos ingratos.—CA-

### «La maja de Goya».

El ilustre poeta Villasespa estrenará en breve, en el Teatro Español, de Madrid una nueva obra titulada «La maja de Goya».

Según Villasespa, la citada obra ha sido escrita con un interés francamente patriótico.

Hablando el insigne poeta de su proyectado viaje a América, ha dicho lo siguiente:

«Voy a estrenar una trilogía dramática. La primera obra de esta trilogía se titulará «Hernán Cortés», y es una exaltación patriótica que habrá de caer allí como lluvia de bendición. La segunda obra llevará por título «El guante de la virreyna», y está escrita sobre los moldes de la heroica época de los virreyes.

«La última se llamará «El Bolívar». He aquí el motivo de mi viaje. De otras empresas literarias... lo que surja. Me tienta el deseo de vivir unos meses en América y no he de resistir a la tentación, primero porque creo que es noble y patriótica, y luego porque no tengo voluntad para resistir ninguna.»

### Estrenos.

Margarita Xirgú ha estrenado en la Princesa, «La Chiquilla», comedia de Weber y Gorsse.

En el Príncipe Alfonso se ha estrenado la comedia de espionaje «Kit», de Woyal y Terry.

En Price, Ramón Caralt, estrenó «Los misterios», obra dramática fuerte y emotiva.

En Martín, Rafael Alarín, muy conocido de nuestro público, estrenó la humorada cómico-fantástica lírica-trasatlántica bicarbonatada-sódica: «El coloso de Rodas», de Pacheco y Grajales y música del maestro Alonso.

En Reina Victoria, se estrenó «El último mosquetero», arreglo de Asensio Más y Cadenas.

En la próxima semana se estrenará en Apolo, el sainete en un acto, en prosa, libro de Julian Meyrón, música del maestro Pablo Luna, titulada «El café cantante».

### En honor de Molière.

La Comedia Francesa ha celebrado el 295 aniversario del nacimiento de Molière con una función dedicada al insigne artista.

## Maremagnum

### Centenarios de Poetas

El 21 de Febrero se cumplen cien años del nacimiento de D. José Zorrilla, el 24 de Mayo se cumplen también cien años de la muerte de D. Juan Meléndez Valdés, y el 21 de Septiembre se cumplen, asimismo, cien años del nacimiento de D. Ramón de Campoamor.

¿Porqué nuestro Ateneo no conmemora solemnemente alguno de esos tres centenarios?

### Caso curiosísimo.

Ha llegado a París el soldado Hatman, que lleva durmiendo veintiocho meses a consecuencia de la sacudida que le produjo el estallido de una granada en la batalla del Marne.

El caso va a ser examinado por los doctores más renombrados de París, pues presenta un gran interés científico.

El soldado Hatman está acompañado por su esposa.

### Sentencia recusada

Se han recibido noticias de que el tribunal militar de Lyon ha recusado la sentencia dada por el de Marsella, que condenó al mallorquín Juan Mallol a cinco años de prisión y una multa de 20.000 francos por haber ejercido comercio con súbditos de las naciones enemigas de Francia.

### Sermón comentado.

Los diarios de Roma comentan vivamente el acontecimiento producido en la iglesia de Santa Andrea de la Valle. El padre franciscano Draguetti exhortó al auditorio a rogar a favor de una paz victoriosa para la patria italiana y para los aliados y añadió:

«Antes de subir al púlpito me proterne a los pies del Papa, que me dió la misión de decir que, en nombre de la civilización, iba a imponer a Dios una paz rotunda, por el triunfo de la justicia, de la fraternidad y del derecho.

### Denuncia de Tratados

La «Gaceta Oficial» de Roma, publica la denuncia de los Tratados de Comercio con el Japón, España, Rusia, Serbia, Rumania y Suiza.

Estos Tratados caducaron el 31 de diciembre, y sin esta denuncia habrían sido prorrogados automáticamente por otros cinco años.

### Traducción especial para el DIARIO DE TENERIFE.

(Conclusión)

### Esta es una guerra de equipo

He dicho que esta es una guerra de equipo. Porque empujan los alemanes a nuestros valientes aliados en Rumania? No porque son mejores combatientes; no es por esto seguramente; el soldado rumano ha probado ser uno de los más sufridos y bravos en el campo de batalla cuando la ocasión se le ha presentado, pero ¡probrémoslo! nunca se les ha presentado en igualdad de condiciones. Y en cuanto a los rusos la manera con que han peleado a pecho descubierta, con cañones inferiores, con fusiles insuficientes en número y calidad, con un totalmente inadecuado suministro de municiones, es una de las más admirables historias de heroísmo de estos treinta meses de guerra. Ayudemos a equipar a esos valientes y pronto habrá muy diferentes historias que contar. Esto es lo que tenemos que hacer nosotros y por eso acudo al patriotismo de nuestra raza. El Caudillo además de confiar en esto da motivo a que ese patriotismo se manifieste ofreciendos buen celo para vuestros capitanes y yo añado que en ninguna forma que los coqueiros os serán más reproductivos. Después de todo lo sucedido aun es la vieja patria la que os ofrece más seguridad y mejores rendimientos. Antes de la guerra ya era una buena casa de ahorros; después de ella será más de fiar y más segura que nunca, especialmente mas segura. (Tisas y aplausos). No se me ocurre que nación podrá atravesarle después de esta guerra; el ejemplo que estamos dando al mundo no se olvidará fácilmente; por eso nuestra constitución en el orden financiero será más sana y mas segura en el porvenir.—Habiéis observado lo que ha venido sucediendo? Antes de la guerra adolecíamos de muchos defectos en nuestros negocios, en nuestra industria y en nuestro comercio; la guerra los está enmendando de una manera prodigiosa.

Preguntad a hombres de negocios, como Lord Pirrie a quien veo desde aquí en aquella esquina, que ocurre en las factorías de los Estados Unidos. Las viejas máquinas se han deteriorado y refundido en otras de nuevos tipos; sistemas arcaicos y malos procedimientos arraigados se han sustituido por otros de mejor funcionamiento y mas económicos en material y en personal; y millones de nuevos obreros han ingresado en los talleres a producir habiendo sido antes meramente consumidores.

No sé a cuanto alcanzará la deuda nacional a la terminación de la guerra, pero voy a hacer una profecía; cualquiera que sea su cuantía, lo que estamos sumando a la verdadera riqueza del país es infinitamente mayor que cualquier deuda en que hayamos de incurrir, por grande que sea.

### La nueva Gran Bretaña

En todas direcciones los recursos de la nación se desarrollan, se perfeccionan y se orientan. La nación misma se disciplina, se adiestra, se alecciona y está más alerta por sus intereses reales. Hace ejercicio y, como el organismo, elimina los tejidos gastados y vigoriza los órganos renovándolos.

Estamos reduciendo la nación de la hipoteca que significaba la amenaza prusiana, cuya cuantía aun no medimos bien, y una vez hecho esto nuestra propiedad será más digna de que invirtamos en ella nuestro trabajo y nuestra actividad y así nos rendirá más alto tipo de interés. Cuando la guerra se termine el mundo podrá decirse a los pacíficos negocios sin que rumores de nuevos conflictos los distraigan y le perturben. Edificaremos, reconstruiremos, cultivaremos; y las cargas, el terror y las pérdidas que la guerra nos trajo habrán pasado.

La mejor garantía de paz es que las naciones se unan para condenar al ostracismo al primero que ose perturbarla. En las armerías de Europa cada arma será la espada de la justicia y habrá de mirarse a los ejércitos como instrumentos de paz. Había hombres que creímos alcanzar esto por procedimientos pacíficos, pero sufrimos un desengaño. Estaba escrito que no alcanzaríamos esa edad de oro sino por una senda construida con materiales preciosos y regada con valiosísimos sangre de nuestros valientes. Millones han derramado ya la suya y más millones están dispuestos al sacrificio si la patria lo exige. A nosotros corresponde proporcionar el material aurífero. Que no falten a este deber hombres ni mujeres; ante la crisis de la nación no hay lugar a indolencia, avaricia o egoísmos. Y cuando cada cual cumplamos con el papel que nos ha correspondido, vendrá el día de la marcha triunfal y dejando atrás la oscuridad y el terror de la noche aparecerá el sol de la nueva edad; y nos regocijemos en haber contribuido con nuestro esfuerzo.

### Muebles de Mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres, como sofás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc. habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta GANGA.

Propóngome, lector amigo, publicar con el título que encabeza estos renglones, una serie de anécdotas o pequeñas narraciones, históricas o fantásticas, que los libros han recogido unas veces de la verdad histórica y otras de la insegura tradición para conservarlas hasta nuestros días; y muchas de las que no recuerdo ya donde ni cuando las leí, por cuya razón pudiera suceder que, con la más buena fe, yo le aplicara, pongo por caso, a Julio César, lo que fué hecho por Julián Cerezas; pero conste que la culpa del error, si llega a ocurrir, debe recaer íntegra sobre mi flaca memoria y nunca sobre mi honrada intención. Recabo, pues, desde este primer momento mi irresponsabilidad por los yerros que son por completo ajenos a mi buen deseo de entretener, ya que no ilustrar, a los que leyeren.

«¿Cuánto te costó ese hermoso pito?»

«Lo cambié por el portamonedas.»

«¿Y el dinero?»

«Entró también en el cambio. La admiración de la madre no es para contada: Benjamín había pagado por el pito cincuenta ó sesenta veces el verdadero valor. Mas la bondadosa señora no se enfada, ni impone a su hijo otro castigo que obligarle a oír una larga serie de consideraciones morales sobre el disparate tan ligeramente cometido.

«El resultado de las reflexiones maternas y de la despiadada burla de los parientes cuando se enteraron del hecho, hizo tal mella en el ánimo del aturdido chico, que jamás pudo olvidar la censurada compra y ésta echó los cimientos de aquel carácter que fué más tarde admiración de la humanidad; pues Franklin, más que físico eminente y político habilísimo, fué moralista sin rival y dominador absoluto de esa difícil ciencia que es el arte de vivir.»

«Mundología.»

«En su vida futura, siempre que deseaba alguna cosa, decía a sí mismo: no gastes demasiado en adquirir un pito.»

«Si tropezaba con un prodigio, pensaba: éste paga demasiado por un pito.»

«Cuando daba con un mercader sin conciencia que abusaba de la buena fé del comprador, repetía: eres de los que cobran demasiado por un pito.»

«Franklin escribió muchas obras sobre moral, y a continuación transcribo algunos de los pensamientos encerrados en las mismas y que más popularidad adquirieron en su patria.

«Es una locura gastar dinero en comprar un arrepentimiento.»

«Cuando se seca el pozo es cuando conocemos el valor del agua.»

«Si amas la vida no prodigues el tiempo, pues con este hilo está tejida aquella.»

«Quién compre lo superfluo, no tardará en vender lo necesario.»

«Si quieres tener un buen criado, sírvete a tí mismo.»

«El hambre asoma a la puerta del trabajador, pero no se atreve a entrar.»

«La ganancia es pasajera e incierta, pero el gasto es constante e indispensable.»

«Antes de comprar algo barato, piénsalo bien.»

«Si te acostumbras a maltratar a los animales, pronto maltratarás a los hombres.»

«Desde que he conseguido tener dinero, todos me saludan.»

«El que vive de esperanzas morirá de hambre.»

«Tan despacio anda la pereza que pronto la alcanza la pobreza.»

«Más fácil es construir dos chimeneas que alimentar una sola.»

«Empuja tus negocios y que ellos no te empujen a tí.»

«El trabajo paga las deudas, la pereza las aumenta.»

«Los locos dan festines. los prudentes los comen.»

«Si puedes, lector amigo, vive con arreglo a las máximas de Franklin, y acuérdate siempre, como él, de no gastar demasiado en adquirir un pito.»

«Te lo dice quien jamás comió un pito voluntariamente, pero se vió obligado más de una vez a pagar demasiado caro los pitos que otros quisieron tocar.»

*Benjamín Franklin*

Cuando necesite específicos y sueros, búsqelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17.

EL BLOQUEO

Radiograma de Nauen 1-2-1917 BERLIN, OFICIAL

El Gobierno alemán entregó a los representantes diplomáticos neutrales la nota siguiente:

En la nota del 12 de Diciembre, Alemania y sus aliados, se habían declarado dispuestos a entrar en negociaciones de paz, con sus adversarios. Como base de esta paz, proclamaron la seguridad de su existencia, de su honor y del libre desarrollo de sus pueblos.

Contra el deseo de conquista de sus adversarios que pretenden dictar las condiciones de paz, se han estrechado los intentos de las potencias centrales para entrar en negociaciones. Bajo el rotulo del «principio de nacionalidades» han revelado sus verdaderos fines guerreros, es decir de desmembrar y deshonrar a Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria.

Los esfuerzos emprendidos para hacer volver a Inglaterra a respetar el derecho de gentes y el respeto a la ley de la libertad de los mares, están aún en memoria del Gobierno... (sigue la denominación del país neutral) El Gobierno inglés continúa, sin embargo, con su guerra de hambre que, aunque no haciendo daño a la fuerza armada del enemigo, sí obliga a mujeres y niños, enfermos y ancianos a soportar por su patria privaciones dolorosas, adecuadas a poner en peligro fuerzas del pueblo.

El bloqueo sigue contestado este intento por parte de los adversarios con la nomenclatura de una lucha aún más grave, el Gobierno Imperial, si quiere servir en sentido superior a la humanidad, si no quiere pecar contra su mismo pueblo, se ve obligado a continuar esta lucha a que por su existencia está forzada desde ahora con el completo uso de armas disponibles.

Por consecuencia tiene que abandonar restricciones que en cuanto al uso de sus medios de combate en el mar se había puesto hasta ahora. Confiamos que el pueblo... (sigue el nombre) y su Gobierno no cederá a las razones de esta resolución y a su necesidad el Gobierno Imperial tiene la esperanza que... (nombre) sabrá apreciar la nueva situación desde el punto de vista de imparcialidad, y que por su parte ayudará a evitar mas miserias e inevitables sacrificios de vidas. Refiriéndose el firmante a los detalles de las medidas pleneadas que están contenidas en la adjunta memoria, se permite expresar su esperanza que el Gobierno... (nombre) amonesterá a los buques de entrar en las citadas regiones bloqueadas y que tendrá a bien de prevenir a sus tripulantes de contar pasajeros o mercancías a buques que intenten frecuentar los puertos bloqueados.

La memoria mencionada en la nota dice: Desde el primero de Febrero de 1917 será suprimido terminantemente con todas las armas todo tráfico marítimo en las regiones siguientes alrededor de la Gran Bretaña, Francia, Italia y en el Mediterraneo Oriental. Tales regiones bloqueadas son:

a) En el Norte una región alrededor de Inglaterra y Francia, limitada por una línea que dista 20 millas nauticas de la costa holandesa hasta el buque fero de Terschelling; a lo largo del grado de longitud desde el buque de Terschelling hasta Usire. Desde Usire tocando el punto 62 grado Norte, 0 grado latitud hasta el 62 grado Norte, 5 grado Oeste, continuando hasta un punto situado a 3 millas desde la punta Sur de Farer. Desde ahí pasando por el punto 62 grado Norte, 10 grado Oeste hasta el 50 grado Norte, 20 grado Oeste hasta 47 grado Norte 20 grado Oeste, continuando hasta el 45 grado Norte, 15 grado Oeste. La go a lo largo del grado de latitud 43 Norte hasta a 20 millas del cabo Fisterre y en una distancia de

20 millas a lo largo de la costa Norte de España hasta la frontera francesa.

b.) En el Sur del Mediterraneo para la navegación neutral quedan abiertas: La región al Oeste de la línea Pt. Les-piquette hasta el 33 grado 20' Norte y 6 grado Este, así como al Norte y Oeste de una región de sesenta millas de ancho a lo largo de la costa del Norte de Africa, empezando en el 2 grado de longitud Oeste. Para la comunicación de estas regiones con Grecia hay una vía de 20 millas de ancho al Norte y al Este de la línea respectivamente siguiente: Desde el 38 grados Norte y 6 grado Este hasta 34 grado Norte y 11 grado 20' Este; luego hasta el 34 grado Norte y 23 grado 30' Este. Desde este último punto hay una vía de 20 millas de ancho al Oeste de 22 grado 20' longitud a Este hacia las aguas jurisdiccionales griegas. Buques neutrales que visiten las regiones bloqueadas lo hacen a riesgo suyo. Si bien se quedará, que aunque neutrales que se encuentren el día primero de Febrero en alta mar con rumbo a los puertos bloqueados serán respetados durante un espacio de tiempo conveniente. Sin embargo se aconseja encarecidamente, que se les avise por todos los medios posibles para que cambien de rumbo. Buques neutrales que se encuentren en los puertos de las regiones bloqueadas, pueden con igual seguridad abandonar estas regiones cuando salgan antes del 5 de Febrero, tomando la dirección más corta para llegar a regiones libres.

Del "Punta Teno"

En la Comandancia de Marina de este puerto se ha recibido de las autoridades de Marina de la Coruña, el siguiente telegrama:

La tripulación del vapor «Punta Teno», torpedeado por un submarino alemán, se halla, sin novedad en Cariño de Arriba, y ha sido socorrida.

Interesa V. S. que la compañía «Naviera de Tenerife» remita instrucciones respecto a este personal y crédito para el movimiento del mismo, ya que carecen de recursos.

El Agente de la Naviera, señor Delgado, ha trasladado a la Dirección en la Ortava, el anterior telegrama sin que hasta anoche hubiese recibido contestación.

Los detalles que ayer adelantamos a nuestros lectores relacionados con el lugar donde calculábamos que había ocurrido el torpedeamiento, han tenido confirmación.

Con motivo de ciertos injustificados rumores, nos hemos informado en la «Naviera de Tenerife», de que según declaración de la Aduana y el manifiesto visado por el Consulado francés, el «Punta Teno» solo conducía 7.329 huacales de plátanos del Sindicato Agrícola.

Se dice que seguramente el submarino que hundió al «Punta Teno» debe pertenecer a la flota de submarinos apostados en aquellas aguas, por ser la ruta obligada de los buques que conducen las tropas portuguesas a Burdeos.

Por esta causa, se había dado instrucciones al capitán del «Punta Teno» para retroceder en el caso de encontrarse con los expresados submarinos, facultándole además para arrojar al mar el cargamento de frutos, si era necesario.

Anoche recibimos de la compañía «Naviera de Tenerife», el siguiente telegrama: Orotava, 1-20-40.

Nombre esta compañía véome obligado protestar contra artículo publicado hoy ese periódico si con el quiere insinuarse que vapor «Teno» conducía otra mercancía que plátanos, pues nuestros buques solo han llevado siempre cargamento esa clase, siendo absolutamente falsos cuantos rumores circulan contrario afirmación hácese telegrama mismo número, condujera harina no merece rectificación por absurda.—Presidente «Naviera de Tenerife».

Por lo que a nosotros respecta, tenemos que hacer constar que no hemos insinuado que el «Punta Teno» llevase contrabando.

Creemos también que la protesta se refiera al periódico «Gaceta de Tenerife», por ser éste el único que en su edición de ayer—como dice el anterior despacho—hace la afirmación en su sección telegráfica de que el expresado vapor conducía harinas para Burdeos.

Para el Sr. Gobernador

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Varios propietarios de La Laguna se quejan, con razón, de que los cazadores, sin consideración a encontrarse sembrados los terrenos, se dedican a su deporte en las inmediaciones de aquella ciudad, en los Rodeos y en Guamas, ocasionando los consiguientes daños.

Como la ley de caza solo permite cazar en las tierras que estén en esas condiciones, a los que tengan permiso escrito del dueño, esperamos de los Sres. Gobernador Civil y Teniente Coronel primer jefe de la Guardia Civil, que den las oportunas órdenes para evitar ese abuso, y hacer cumplir el precepto de la ley.

De la cuestión frutera

La Transmediterránea

La Compañía Transmediterránea ha telegrafado a su agente en esta plaza, Sr. Brage, preguntándole si aquí se podría cargar un buque de 2.000 toneladas, con frutos para Inglaterra, y si en caso de ser así, daría el salvoconducto el cónsul alemán en esta Capital.

El Sr. Brage hizo la pregunta al Cónsul y éste le manifestó que pediría instrucciones al Embajador en Madrid.

La Transmediterránea, enterada más tarde de que la Embajada alemana no autoriza ningún salvoconducto, en nuevo telegrama dirigido al Sr. Brage, pregunta qué precios se conseguirían en los fletes para establecer una línea directa desde este puerto a Barcelona y otra al Norte de España, desde donde se podrían enviar los frutos por tierra a Francia y desde allí a Inglaterra.

Consultados sobre este importantísimo detalle los agricultores, han contestado que ellos pagarían a razón de 4 pesetas por huacal de plátanos y 3 por atado de tomates.

Ignoramos lo que haya resuelto la Transmediterránea, pues cuando recogimos estos informes aún no había recibido el señor Brage nuevas noticias.

Mañana daremos cuenta del resultado.

EN EL JUZGADO

¿Una niña envenenada?

Ayer continuaron las diligencias en este Juzgado de instrucción, con motivo del supuesto envenenamiento de la niña de 18 meses de edad, Alicia Navarro Arribas.

Ante el Juez, señor Marquez Caballero, prestó declaración la sirvienta Isabel de la Cruz Hernández, a quien se acusa como autora del hecho.

Esta relató al señor Juez lo mismo que ayer dimos a conocer a nuestros lectores en la información que hicimos de este suceso, diciendo que el padre de la criatura, Agustín Navarro, le indicó que suministrase las píldoras de estricnina a la niña.

También compareció ante el Juez, Agustín Navarro, que igualmente prestó la misma declaración que hizo ante la policía, negando todo lo manifestado por la sirvienta.

Se nos dice que el médico forense ha informado que las substancias contenidas en los tubos que han sido remitidos al Juzgado no pueden producir un envenenamiento, pues para conseguirlo sería necesario suministrarlo a elevadas dosis.

En vista de este antecedente, y del diagnóstico emitido por el médico de guardia de la Casa de Socorro, el señor Juez ha puesto en libertad a la sirvienta Isabel de la Cruz Hernández, si bien continúa practicando reservadas diligencias para llegar al absoluto esclarecimiento de lo ocurrido en este asunto.

Efemérides canarias

2 Febrero 1497.—En los libros de los «Moneys», de Leacrite, sale en procecion la Imagen de la Virgen de Candelaria. Esta es la primera fiesta católica habida en la isla.

2 Febrero 1705.—Erucción volcánica en la isla de Tenerife, la lava corrió por el barranco de Arato, extendiéndose otro ramal por el llano llamado del «Melosar», cerca de Güimar.

2 Febrero 1805.—Fallece en Santa Cruz de Tenerife, el distinguido pintor canario D. Juan de Miranda, a la avanzada, edad 82 años, siendo sepultado su cadáver en la Iglesia del Convento de S. Francisco.

Muchas son las obras que acreditan la justa reputación que como pintor alcanzara el Sr. Miranda.

A su regreso de la Península en 1764, fijó su residencia en esta Capital, no sin que dejara por la patria recuerdos de su valor, su cuadro «Un desembarco de la Cruz, que se conserva en Sevilla, y una Santa Cecilia, que se custodia en el convento de Merida, lo justifican.

En las Palmas existen en la Catedral dos grandes cuadros representando «El Martirio de San Sebastián», y la «Virgen de Concepción», reputados como sus mejores obras.

Legó sus pinceles a su único y aventajado discípulo D. Luis de la Cruz.

2 Febrero 1838.—Se inaugura la pila construida en la Plazuela del Cabo, que denominaron «Fuente de Morales», como acuerdo de gratitud al General de este nombre, por el inapreciable beneficio que había hecho a Santa Cruz de Tenerife, con la traida de las aguas de Agüirre.

Al acto asistió numeroso público y la banda de música de la Milicia Nacional.

2 Febrero 1869.—Es nombrado Oficial de la clase de terceros del Ministerio de la Gobernación D. Fernando de León y Castillo.

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes:

Table with market prices for various goods like Patatas del Sur, Id. id. del Norte, Huevos, etc.

Fábrica de Gas

No disponiendo la fábrica de carbón sino para unos 15 días, y contando con la posibilidad de que el barco que conduce el cargamento de este mineral que salió de America a principios de este mes no llegue a tiempo, ruega a sus abonados con todo interés economícen en lo posible el gas, a fin de que no se vea en el caso de tener que suspender el servicio hasta la llegada del barco.

Militares

Ha marchado a Madrid en uso de permiso al veterinario del escuadrón de Tenerife, D. Leon Hergueta Navas.

Al cabo de la Guardia civil Daniel Cañellas Orozco, se le ha concedido pasaporte por cuenta del Estado para que marche a Barcelona a fijar su residencia como licenciado absoluto.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

ASUNTOS CANARIOS

(SERVICIO RETRASADO) Las obras públicas Madrid 31—22-55

Los representantes de Canarias han visitado de nuevo al presidente del Consejo, Sr. Conde de Romanones, para pedirle que se activen y promuevan las obras públicas en esa provincia, con objeto de aliviar la crisis porque atraviesan.

Más gestiones Los diputados señores Poggio y Rodríguez Lázaro, visitaron al Director General de Comercio, Sr. Nicolau para manifestarle que el Embajador de Alemania facilitó desde hoy pasaportes para los frutos de Canarias con destino a Inglaterra y otras estaciones.

También visitaron al Director general de Obras Públicas, Sr. Zorita, pidiéndole la ejecución de obras públicas en Canarias.

PENINSULA

Madrid Las Cortes Madrid, 31 23

SENADO. Comenzó la sesión con algunos ruegos y preguntas. Después fueron reelegidas las diversas Comisiones.

CONGRESO. Comenzó a discutirse el proyecto de protección a las industrias. Lo impugnó el Sr. Canals. Los regionalistas pretendían que se aplazara esta discusión para esperar la llegada del Sr. Ferrer y Vidal que había de tomar parte en ella. El Gobierno se negó a ello.

Accidente De San Sebastián dicen que chocaron el tren rápido y otro de mercancías, resultando un muerto y varios heridos.

De la guerra Madrid, 31—23-25. De Francia El comunicado oficial de París, dice: «Cañoneamos las organizaciones enemigas en Woevre. Dispersamos un destacamento en Avocourt. Pehetramos enseguida en una trinchera en Leyntray. Cogimos 15 prisioneros.

CRONICA

El Observatorio central telegrafía a la Comandancia de marina, lo que sigue:

«Es probable que aún continúe el mal tiempo.

Vientos fuertes del norte, marejadas en las costas de Cataluña, Baleares y Valencia.»

AGENTES activos, formales é inteligentes se necesitan.—Buena remuneración.—Dirigirse a las oficinas de LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES, en esta plaza, Castillo, 61, bajos, de 9 a 11 m.

Ayer marcharon para el barrio de San Andrés el Juez de primera instancia é instrucción y el Juez municipal, con objeto de dar posesión al electo de dicho barrio, al Secretario y fiscal municipal, propietario y suplente del mismo, quedando en consecuencia definitivamente constituido el nuevo Juzgado municipal de aquel barrio.

Se comunica de oficio al señor Gobernador haber ocurrido un escándalo público en el pago de El Escobonal, con motivo de haberse presentado en una venta de dicho pago, el vigilante de consumos, Domingo Díaz, amenazando al dueño de ella y a varias personas que en la misma se encontraban, con disparar una carabina que llevaba; viéndose obligado el citado dueño de la venta, a quitársela en evitación de una desgracia; pero el referido vigilante se proveyó luego de otra carabina perteneciente a uno de sus compañeros, e iba diciendo que pensaba matar a uno.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, ésta procedió a la detención del vigilante, quien oponía enérgica resistencia, pero se logró quitarle el arma, que al ser examinada se vió que estaba cargada y con el gatillo levantado.

En su consecuencia, dicho sujeto fué entregado a disposición del Juez municipal, juntamente con las dos carabinas que fueron ocupadas.

Ha sido nombrado corresponsal en estas islas de la revista de modas «El Hogar y la Moda», que se edita en Barcelona nuestro amigo Don Secundino Gonzalez, quien pone en conocimiento de los antiguos suscriptores de dicha importante revista, que deseen se les envíe nuevamente pasen aviso a su domicilio.—Progreso, 38

ASUNTOS CANARIOS

nió esta noche el Consejo de ministros en la Presidencia.

Inf. rmes Al salir dijeron que se habían ocupado de los debates parlamentarios.

También se trató de la cuestión exterior.

Contento El ministro de Hacienda, Sr. Alba, se congratuló de la concordia que se observa en las minorías y de los ofrecimientos que han hecho de colaborar en la obra nacional.

A discursar El Sr. Alcalá Zamora, ha presentado 13 enmiendas al proyecto sobre protección a las industrias.

No se explica Advirtió, sin embargo, que no se propone hacer obstrucción.

Provincias Mal tiempo Comunican de Huelva que a causa del violento temporal reinante en aquellas costas zozobraron varios barcos pesqueros.

Se perdieron el gabón «San Antonio» y el fatucho «Blanco», ahogándose ocho tripulantes.

Accidente De San Sebastián dicen que chocaron el tren rápido y otro de mercancías, resultando un muerto y varios heridos.

De la guerra Madrid, 31—23-25. De Francia El comunicado oficial de París, dice: «Cañoneamos las organizaciones enemigas en Woevre. Dispersamos un destacamento en Avocourt. Pehetramos enseguida en una trinchera en Leyntray. Cogimos 15 prisioneros.

En el resto del frente acciones de patrullas.

Derribado un aeroplano alemán».

DE ANOCHE

Asuntos canarios

Línea de vapores Madrid 1 18'10

Los representantes canarios, acompañados del naviero de Barcelona señor Tolla, visitaron hoy al ministro de Fomento, celebrando una larga entrevista.

Los visitantes manifestaron al señor Gasset, que a pesar de la actitud de Alemania, el señor Tolla persiste en su propósito de establecer una línea de vapores entre Canarias e Inglaterra.

PENINSULA

Madrid La nota de los Imperios centrales

Nadrid 1 19'45

Durante la mañana de hoy ha sido el tema de todas las conversaciones, la nota que los gobiernos de Alemania y Austria Hungría han dirigido a las potencias neutrales, anunciando el bloqueo absoluto de las costas enemigas.

La gravedad de la situación Todos los periódicos son leídos con vivísimo interés.

En todas partes se comentaba la gravedad de la situación que se crea para España, cuyos perjuicios serán grandísimos.

Actividad de los ministros El jefe del Gobierno y todos los ministros han desplegado gran actividad durante la mañana.

El conde de Romanones ha recibido en su domicilio multitud de visitas.

En la Presidencia A las 12 se trasladó el conde de Romanones a la Presidencia.

Allí recibió la visita del Presidente del Congreso, señor Villanueva, con el cual conferenció media hora.

La línea de Canarias Mientras conversaban el presidente del Consejo y el señor Villanueva, llegó el diputado por Las Palmas señor Argente.

Este comunicó que había asistido a la entrevista que con el señor Gasset habían celebrado los representantes canarios y el naviero catalán señor Tolla, para tratar de la instalación de una línea marítima entre Canarias e Inglaterra.

Añadió el señor Argente que el señor Tolla, manifestó al ministro de Fomento que a pesar de la nota de Alemania, ratificaba su ofrecimiento.

Las Cortes Al salir de la Presidencia, el Sr. Villanueva, fué interrogado por los periodistas sobre si era cierto que se cerrarían las Cortes.

El Presidente del Congreso contestó que no era él el indicado para hablar de este asunto.

Preguntas Después conferenció el conde de Romanones con los diputados señores Barcia y Ayuso.

Estos anunciaronle que en la sesión de hoy en el Congreso harían varias preguntas relacionadas con la nota de los imperios centrales.

Acuerdos) Dijoles Romanones que a primera hora había conferenciado con el ministro de Estado, señor Gimeno, informándole que cumplimentó todos los acuerdos del Consejo de anoche.

Situación de España Añadióles que no puede negar que la situación de España es difícilísima; pero que en estos momentos debe demostrarse gran serenidad y prudencia, necesaria e indis-

pensable ante situación tan delicada.

En el Congreso

También manifestó Romanones a los periodistas que a cuantos diputados le anunciaron que haríanle preguntas en el Congreso sobre este asunto, había contestado con gran sentimiento que no podría contestar a ninguna.

El Rey

Desde ayer—añadió el conde—mantengo una constante comunicación telegráfica con el rey.

Don Alfonso ha suspendido la cacería, emprendiendo hoy el regreso a Madrid.

Las declaraciones del Conde

Tiene tanta trascendencia el asunto, dijeron Romanones, que no debe extrañarles la parquedad de mis palabras.

Suspensión

Interrogado el conde de Romanones si se suspenderían las sesiones de las Cortes, contestó que por hoy no.

Lo que ocurra después—añadió—no puedo precisar.

Confío—continuó diciendo—en la serenidad y cordura de todos. Me extraña que hayan hablado los periódicos de suspensiones de las Cortes, pues por ahora nada hay, como ustedes saben por la conferencia que celebré con los presidentes de las Cámaras, señores Villanueva y García Prieto.

Las garantías constitucionales

Los periodistas también preguntaron al jefe del Gobierno si se suspenderían las garantías constitucionales.

El conde de Romanones contestó en los siguientes términos: «Remítome a mis primeras palabras. Si faltara la serenidad y prudencia que aconsejan las circunstancias, por encima de todo estarían los intereses supremos del país.»

Conferencias

Romanones conferenció anoche extensamente con el presidente del Consejo don Eduardo Dato, sobre la actual situación.

También cambió impresiones con el señor Maura, que ha regresado hoy a Madrid.

Esta tarde hablará con don Melquiades Alvarez y otros jefes de partido.

Los periódicos

El conde de Romanones, en la entrevista celebrada con los periodistas, insistió en que se debe confiar en el patriotismo de todos, y por eso el Gobierno llamó anoche a los directores de los periódicos, confiándose—dice—en su discreción.

La decisión de Alemania

Añadió el conde que desde ayer mañana conocía la decisión del gobierno alemán, pero que la nota no la recibió hasta anoche.

Los navleros

Interrogado sobre el resultado de la conferencia celebrada con el armador señor Abasolo, contestó que en estos momentos es más interesante cuanto digan los navieros, y que el Gobierno se ha congratulado del ofrecimiento del señor Tolla para la creación de una línea de Canarias a Inglaterra, pues la situación de aquellas islas le preocupaba extraordinariamente.

Reunión

El señor Ruiz Jiménez ha celebrado una reunión con los directores de periódicos que no asistieron a la conferencia de anoche.

La actitud del Gobierno

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas, que el Gobierno se encuentra preparado para hacer frente a la crítica situación.

Los embajadores

El ministro de Estado ha conferenciado con los embajadores de las potencias neutrales, acerca de la actitud colectiva que ha de adoptar-

se para aminorar los efectos de la decisión de Alemania.

Más preguntas

El Sr. Gimeno dijo a los periodistas que el Sr. Alcalá Zamora había anunciado que haría varias preguntas al Gobierno, pero que Romanones le contestó que era imposible aceptarlas.

Impresión

Dijo también el Sr. Gimeno que la noticia de la nota de los imperios centrales produjo una enorme impresión, especialmente en Levante, Vizcaya y Cataluña.

La expresada nota—añadió—ha constituido una verdadera sorpresa, pues nadie la esperaba.

Circular

Afirmó el Sr. Gimeno que a las 12 de la noche, envió una circular telegráfica a todos los Gobernadores sobre el asunto, comenzándose a recibir los acuses de recibo a las 5 de la mañana.

Fé y confianza

Terminó diciendo el ministro de Estado, que debe tenerse fé y confianza en los destinos de España.

BOLSA DE MADRID

Table with market data: Bouda perpetua 4 interior a 74.90, Amortizable 5 p 97.25, Acciones del Banco de España 443.00, etc.

De la guerra

Estados Unidos

Telegrafian de Washinton que la prensa americana hállase impresionada con la nota de Alemania.

Esta ha producido más emoción que el hundimiento del «Lusitania».

¿La ruptura?

El senador Tunman, ha hecho importantes declaraciones abogando por la ruptura.

El presidente Wilson se muestra reservadísimo.

El Embajador alemán mintió le fuesen entregado sus pasaportes.

El bloqueo

De Berlín dicen que en el Reiscatag, el Canciller notificó hoy el bloqueo a los aliados.

Justificó diciendo que lo ha motivado el haber rechazado la Entente las condiciones de paz.

Añadió que los imperios centrales se proponen agravar la situación de las naciones aliadas, con cuyo golpe decisivo se obligará a aceptar la paz a Inglaterra.

RETRASO

A la hora de entrar en prensa nuestra edición llegó a nuestro poder el resto del servicio teleográfico, que nos ha sido imposible publicar con el fin de no privar a nuestros suscriptores del interior, de conocer las sensacionales noticias de actualidad.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 1.º de Enero de 1917.—12.05 a. m.

Haly

Bombardeamos los refugios en las cercanías de la Butte de Warlencourt. Penetramos en las líneas al Este de Souchez, averiando grandemente las obras fortificadas. Durante luchas aéreas han sido destruidos tres aparatos alemanes y tres derribados averiados. El «Almirantazgo» comunica que el «Laurentic» se hundió por choque de mina y no por torpedeamiento.

Comunicado francés

Entre Soissons y Reims nuestro fuego paró en seco dos tentativas de golpe de mano. Combates de artillería algo vivos en la Lorena y Vosgos. Durante la noche del 29 al 30 nuestros aeroplanos bombardearon los vivacs, las fábricas militares y las estaciones.

Belga, oficial

En la noche del 29, des-

pués de violenta preparación de artillería los alemanes atacaron a los belgas al Sur de Hetsas. El fuego anglo-belga evitó que el enemigo lograra llegar a las trincheras. El ataque fracasó por completo abandonando el enemigo cadáveres en el campo de batalla.

Ruso, oficial

Después de un bombardeo por proyectiles químicos el enemigo atacó fuertemente a lo largo de la carretera Kalncem Chlok. También al Nordeste de Kalncem haciéndonos retroceder dos tercios de milla y ocupando un pequeño sector de nuestras trincheras. Al Este de Kalncem avanzamos en la nieve que nos llegaba hasta mitad del cuerpo y por medio de bayoneta capturamos una altura al Este de Jacobeni tomando prisioneros y botín.

Comunicado francés

Bombardeamos con éxito las obras enemigas en la región de Eixabacourt Woeyre. Un destacamento penetró en las primera y segunda líneas de las trincheras alemanas al Sur de Leintrey en la Lorena, atacando a los defensores y trayendo prisioneros. Llevamos a cabo con éxito un golpe de mano contra un puesto enemigo en la región Moneal adonde tuvieron lugar numerosos encuentros de patrullas, lo mismo en los Vosgos.

Alemán, oficial

Asallamos la posición en el bosque de la margen Este del río Aa y rechazamos fuertes contraataques. El número de prisioneros asciende a más de novecientos. Después de fuertes ataques al Sur de Valeputna, de los cuales fracasaron dos, los rusos penetraron en un punto de apoyo. Los turcos rechazaron fuertes reconocimientos en las cercanías del Danubio.

REUTER.

REMINGTON

Número 10 escritura visible se vende una en perfecto estado. Informar en: Castillo, 17.

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano Dr. Allart, 55 (antes Sol) Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

CALLOS

Juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGUENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías a peseta.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

LAVADO Y PLANCHADO

—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destruyen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros, precios económicos Pérez Galbós (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462

Advertisement for Digestónico: ¡Afirmo sin equivocarme!! que para curar la inapetencia, pesados y dificultad de digestión, acidez y DOLOR DE ESTOMAGO no hay medicamento como el Digestónico DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



Advertisement for Alberto Camacho: Automóviles-Motocicletas, Bicycles and Accessories, Articles of Sport-Equipos para Exploradores, Alfonso XIII, 32.-Teléfono 87.-Apartado 103.

Advertisement for LA UNION INDUSTRIAL: Fabrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 1.1

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE: I QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen debiles los PULMONES y los BRONQUITIS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crescota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secciones y previene la TUBERCULOSIS.

196 JUSTICIA DIVINA 193
Tantas manifestaciones de afecto y simpatía conmovieron profundamente a la condesa y a sus hijos. Dos sacerdotes, a ambos lados de los faros en la cámara mortuoria, rezaban las plegarias de los difuntos. Leonel pálido y taciturno, vestido de riguroso luto, recibía dignamente a los visitantes que se limitaban a entrar a estrecharle silenciosamente la mano. Los criados iban de aquí para allá, apesadumbrados y llorosos. María quiso seguir a su madre a la fúnebre estancia. —Seré fuerte, mamá—dijo,—permíteme que te acompañe. Pero cuando la pobre muchacha vió las dos cajas tapadas con el negro paño, iluminadas por la amarillenta luz de los cirios, lanzó un grito desgarrador y tendió los brazos. —¡Oh, padre mío, padre mío! ¡Oh, Enrique!—gritó en el paroxismo del dolor.—¿Es posible que yo no vuelva a veros? ¿Qué hemos hecho para merecer tal castigo? Y no pudiendo contener los sollozos que laceraban su corazón, se arrojó en los brazos de su madre. Aquellas dos mujeres, madre e hija, estrechamente abrazadas en medio del grupo de sacerdotes y amigos que rodeaban el túmulo, inspiraban verdadera lástima. Mientras tanto Satane'a, sola en su alcoba, incorporada en el lecho, prestaba atención ansiosa a todos los ruidos, y murmuraba entre gemidos, tapándose la cara con las manos: —¿Será posible tu muerte Enrique? ¿Será posible que al fin te veas reunido con mi pobre madre? ¿Estaremos todos malditos de Dios? ¿Nos perseguirá aún ese nombre desde el sepulcro? ¿Será cierto que a esau-

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Graduación de la vista. Inyecciones de 606. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5 Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

Maquinas de escribir Reconstruidas

Importación directa de los Estados Unidos AHORRE usted su dinero, comprando a plazos MODICOS las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.

Bazar Económico Imeldo Seris, 57.

Abrirá por las noches los Miércoles y Sábados de 8 a 10. Gran Exposición de Juguetes. Un solo precio, Pesetas 1'25.

LA FUNERARIA Imeldo Seris, núm. 108 - Teléfono, núm. 422 Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33

F. Prats CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (a) frente á la calle del Norte Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York.

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos

Casa de salud operatoria DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES Director: Dr. Veremundo Cabrera

Consultorio Jurídico Se hace cargo de todos los asuntos jurídicos administrativos que se le encomiendan.

Medición de terrenos Antonio Domínguez AGRIMENSOR Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias SUSCRIPCION En la provincia, pesetas 1'50 al mes. Península, 6'00 trimestre.

Antonio Sánchez Perito agrícola Levantamiento de planos, medición y valoración y división de fincas rústicas; arros y demás trabajos topográficos y periciales.

TO LET A beautiful and comfortable house with all the latest sanitary arrangements and a pretty garden situated out-side the town in "Salamanca" in its own grounds.

Se alquila Una magnífica casa con todos los adelantos modernos y jardín, situada en las afueras de esta Capital y dentro de su propia finca.

Leocadio Machado ABOGADO San Francisco, 13.

FORCE Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobian, 5. TENERIFE Taller mecánico Gregorio García, Canales, 31

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de FEBRERO

Ciudad de Cádiz saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

Cataluña saldrá el 11 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Reina Victoria Eugenia saldrá el 14 para Cádiz y Barcelona

Montevideo saldrá el 15 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, San Juan, Curazao y La Guayra.

Manuel Calvo saldrá el 1 de Marzo para Cádiz y Barcelona

León XIII saldrá el 3 de Enero para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Diego López Dante Médico-cirujano Serrano, 44. Teléfono, 446.

SE VENDE La hermosa casa situada en la Plaza del Teatro, 5, a plazos ó al contado

José Ruiz Rodríguez Maestro de obras Participa á su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS aneja á la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobian, 5. TENERIFE

Taller mecánico Gregorio García, Canales, 31

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobian, 5. TENERIFE

Taller mecánico Gregorio García, Canales, 31

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS aneja á la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero

Table with columns: Fecha de llegada, Vapores, Destinos. Includes routes to Cádiz, Barcelona, Habana, etc.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

La Unión Marine Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores

FLOR DE TENERIFE Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de LUIS Z. BENITEZ

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine

Camacho's Empresa de automóviles La más acreditada y que con mayor número de autos cuenta en Tenerife.

194 JUSTICIA DIVINA ¿Que dices? —Que consentí por venganza en un enlace incestuoso, y que para devolver á Leonelo su libertad es necesario que yo muera.

195 JUSTICIA DIVINA Después Leonelo, procurando recobrar su habitual energía, refirió con entrecortados sollozos la horrible catástrofe á la que asistió, y añadió con voz ronca: —Lo he dispuesto todo para que traigan aquí á Fernando, y no tardará en llegar.

196 JUSTICIA DIVINA Después Leonelo, procurando recobrar su habitual energía, refirió con entrecortados sollozos la horrible catástrofe á la que asistió, y añadió con voz ronca: —Lo he dispuesto todo para que traigan aquí á Fernando, y no tardará en llegar.